GRADO: QUINTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA 09

Hallar los mdltiplos y/o divisores de un nimero, aplicando los criterios de divisibilidad en la solucio?n
de ejercicios y situaciones problema.

MOTIVACION:

M(iltiplos y divisores

. \
Los multiplos de un numero natural son los productos de ese ntimero pe,
cada uno de los nimeros naturales.

Los divisores de un numero natural SI
exactamente, es decir, que al resolver

Para un ntmero natural mayor que 0 el con
y el conjunto de sus divisores €5 finito.

on aquellos numeros que Io dividen
a divisién el residuo es cero,

juntc de sus multiplos es infinity

Ejemplo

Hallemos los conjuntos de los mdltiplos y de los divisores de 35,

Solucién

Divisores

Multiplos

Cuando dividimos a 35 por un ndmero
natural y el residuo es 0, el producto del
cociente y. el divisor es 35. ‘
Buscamos dos ndmeros cuyo producto
Multiplos de 35 = {0, 35, 70, 105, 140, 175, | sea 35 y ambos seran divisores de 35,
210, 245, ...} Como 35=1x3535=5xX7,ynohay
més parejas de nimeros naturales cuyo
Los tres puntos indican que el conjunto | producto sea 35, entonces el conjunto
es infinito y que la lista de elementos de los divisores de 35 es{1,5, 7, 35}. ‘

Los multiplos de 35 se obtienen al
multiplicar 35 por cada uno de los
numeros naturales.

| continda siguiendo la misma secuencia. | Este es un conjunto finito.

@ Desarrolla competencias | .
| 1. Halla el conjunto de multiplos de los I 2. Halla el conjunto de divisores de los
siguientes nimeros naturales. . Slguientes nimeros naturales.
2 28 b. 14 ..ag;,SO b? 28
c. 33 d. 12 ¢ 49 d. 45
e. 120 f. 21 e .3'0 £ 72
g. 45 . ho13 g h. 51
i 61 ) 30 N 3
k 11 . 50 k. 48 e
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EXPLICACION:

Escribe el conjunto de los multiplos de 0
y el conjunto de los divisores de 0.

Cada uno de los conjuntos anteriores,
jes finito o infinito? '

b. Explica por qué cuando se dice que para
un ndmero natural el conjunte de sus
multiplos es infinito y el conjunto de sus
divisores es finito, es necesario aclarar
que el nimero natural debe ser mayor

que0.”
4. a. jCuélesel conjunto de los multiplos
de17 T
b. jCuél es el conjunto de los divisores
de1? - /

c. De acuerdo con el nimero de
elementos, jqué tipo de conjunto es el
de los divisores de 17

G=1{0,21,42,63,84,105,126...} es el
conjunto de multiplos de un ndmero
natural. ;Cuél es este nimero?

b. K={1,3,5,9, 15,45} es el conjunto de
divisores de un nimero natural.
;Cuél es este nimero?

c. Explica la relacién entre multiplos y
divisores.

7. Un numero perfecto es un nimero natural
que es igual a la suma de todos sus divisores
menores que el mismo nimero.

Por ejemplo, 6 es un nimero perfecto por-
que los divisores de 6 menares que 6 son 1, 2
y 3y susuma es 6.

a. ;Es 10 un nimero perfecto? ¢Por qué? '

b. Halla un nimero perfecto entre 20 y 30.

8. Elsimbolo &% representa un ndmero :
natural. Uno de los divisores de 63 : g
et Rb
es 9y uno de sus multiplos es 72. Olimyprades

;Qué niimerc puede ser 37 Matematica®

Escribe por extensién el conjunto
B={muiltiplos de 6 menores que 50}.
;Cudl es el residuo al dividir cada uno de
, las elementos del conjunto B entre 67
b. Forma el conjunto Cadicionando 1 a
cada elemento de B. ;Cuél es el residuo
al dividir cada uno de los elementos del
canjunto Centre 67 -

c. Forma el conjunto D adicicnando 2 a

9. a

Lorena escribid un ndmero natural, lo
multiplicé por 8 y al resultado le adiciond
3. Luego dividié el ndmero que obtuvo
entre 8.

iCudl fue el residuo de esta divisién?

b. Luego, Lorena escribioé otro ndmero
natural, lo multiplicé por 7, al resultado

le adiciond 9 y luego dividié por 7.

;Cuél fue el residuo?

10. a.

—

Escribe un divisor de 20. .
#Es 20 mlltiplo de ese nimero? cada elemento de B. ;Cudl es el residuo
b. Escribe un multiplo de 8. al dividir cada uno de los elementos del
{Fs 8 divisor de ese nimero? , conjunto Bentre 67/ Montas 4y
;@ompefencms de pensamiento critico y resclucién de prob[emq;D LB
Pensamient®

critico
11. Diego tiene una coleccion de carritos.

-Cuando completd 25 se puso como meta
llegar a 100 carritos, pero aun no tiene ni 50.
Si Diego organiza sus carritos en grupos de

5 le sobran 2, ;Puede organizar sus carritos
en grupos de 6 sin que le sobren? Justifica tu
respuesta. /i,

Continiia cada cenefa hasta el final y, después, coloréala.

hannd i

ZamNm

EJERCICIOS:
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Criterios de divisibilidad por
2,3,6y5

Un criterio de divisibilidad es una regla que nos sirve para determinar si un
numero es divisor de otra sin necesidad de realizar |a division.

. Unnumero es divisible por 2 si la cifra de las unidades es 0,2, 4,6 u 8.

. Un numero es divisible por 3 si la suma de sus cifras s un multiplo de 3.
. Unnamero es divisible por 6 si es divisible por 2 y por 3.

. Unnuamero es divisible por 5 si la cifra de las unidades es 0 0 5.

Ejemplo
Determinemas si el numero 197 380 es divisible por 2, 3,50 6.

Solucién

Para saber si 2, 3, 5 0 6 son divisores de 197 380 no necesitamos resolver
las cuatro divisiones para ver si el residuc es cero. Yamos a usar |os criterios
de divisibilidad por estos numeros.

+  Como la cifra de las unidades de 197 380 es O, entonces es divisible
por 2 y por 5.
+  Para saber si 197 380 es divisible por 3, hallamos la suma de sus cifras:
14+9+7+3+8+0=28.
Como 28 no es un multiplo de 3, entonces 197 380 no es divisible por 3.
+  Como 197 380 no esdivisible por 3, entonces no es divisible por 6.

/}‘% Desarrolla competencias

1. Completa los espacios en blanco para expre- | 2. Utiliza los criterios de divisibilidad para deter-
sar de otras tres maneras que 45 es divisible minar si los siguientes numeros son divisibles
por 9. por 2, 3, 5 0 6. Justifica tus respuestas.

a. es multiplo de . a. 65376538 b. 76215
b. es divisor de C. 345321 d. 507672
c. Elresiduo al dividir ___ entre es e 876325 f. 987450 5
_ g. 9753674 h. 6456263
AN
¥

3. Rodea segin la clave. Después, contesta.

rojo = miltiplos de 2 miltiplos de 3 verde 3 miltiplos de 5

‘142225359810111521144912860

e ;Qué nimero es divisible por 2, 3y 5 a la vez?

4. Piensa y escribe un nimero menor gue 50 que es miltiplo de 2, 3y 5 a la vez.

EVALUACION:
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3. Encada caso escribe un ndmero que sea
divisible per los nimeros dados.

a. 2 b. 3

¢ 5 d. 6

e 2y3 f. 2y5
g 5y6 h. 2,5y6

4. Determina si las siguientes afirmaciones son
verdaderas o falsas. Justifica tus respuestas.

a. Todos los nlimeros que son divisibles por
6 también son divisibles por 3.

b. Todos los nimeros que son divisibles nor
3 también son divisibles por 6.

¢. Esimposible que un nlmero sea
divisible por 2 y por 5.

d. Esposible que un nimero sea divisible
por 5 pero gue no sea divisible por 2 ni
por 3.

e. Espositle gue un ndmero sea divisible
por 6 pero que no sea divisible por 2 ni
por 3. ‘

f.  Todos los nimeros divisibles por 3y 5,
también son divisibles por 6.

g. Algunos nimeros son divisibles por 2, 3, '
S5yé.

h. Algunos nimeros no son divisibles por 2,
3,5ni6.

5.

Relnete con un compafieroy
comparen las respuestas que dieron
ala pregunta anterior. Utilicen las
siguientes pautas come orientacion.

Trabajo
colaborativ®

+  ;Estan de acuerdo?

«  Enlas preguntas donde ambos respon-
dieron verdadero o ambos falso, ;tam-
bién dieron la misma justificacién?g

«  En las preguntas donde uno respondié
verdadero y el otro falso, discutan las
justificaciones gue cada uno dioy
lleguen 2 un acuerdo, si es posible.

Si no logran llegar a un acuerdo, cada uno
escriba por qué no considera correcta la
justificacién de su compariero, pero si
considera correcta la suya.

+  Presenten ante el resto del curso las
conclusiones obtenidas.

Cada cifra de un nimero de cuatro
digitos se reemplazd por una letra
para representar el nimero as:

ABCD. Sabemos que el nimero ABCD

es divisible per 30,
iEs el nimero ABC de tres cifras divisible

por 37 ;Por qué?

Ofimpq:i.d5
Matematica®

'}_ﬁompetencias de pensamiento critico y resolucién de problemas ))

.

2,
Pangamient®

critice

En una floristerfa hay menos de 200 flores,

7. Explica por qué ninguna de las siguientes 8. . :
afirmaciones es correcta. La suma de las cifras del nimero de flores
a. Unnumero es divisible por 2 sila suma esl8. ?
. de sus cifras es un multiplo de 2. a. ;Cuantas flores pueden tener?
2 f i . .
b.  Un ndmero es divisible por 3 si termina b. Sise pueden hacer ramaos de 6 flores
en 3., ‘ sin que sobre ninguna, ;cuéntas flores
. ic i ienen?
. Un numero es divisible por 5 si la suma 1
de sus cifras es multiplo de 5.
d. Un ndmero es divisible por 6 si termina. .
e :
2. Observa. Después, completa.
es multiplo de
6x3=18 —
ey -
18 (an
18:6 = 3 li—;.“___ S

es divisor de

es multiplo de

- es miltiplo de

es miltiplo de

BIBLIOGRAFIA:

® 12 gs miltiplo de 3 y 3 es divisor de 12.

es divisor de

es divisor de

es divisor de
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